### Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов субъектов Российской Федерации за 29 сентября – 3 октября 2025 г.

### • Законодательные инициативы

Совет законодателей России поддержал концепцию проекта федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Совет законодателей России поддержал концепцию законопроекта «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», внесенного Государственным Собранием — Курултаем Республики Башкортостан на предварительное рассмотрение.

- Законопроект поднимает важную тему - ответственность родителей за недосмотр за детьми, который ставит под угрозу жизнь и здоровье как самих детей, так и окружающих, - сообщил Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Речь идет о подростках за рулем. Сегодня небольшой: родителей отделываются нерадивых они предупреждением или незначительным штрафом, а проблема тем временем усугубляется год от года. Если в 2022 году в нашей стране было выявлено около 29 тысяч фактов управления подростками транспортными средствами, в 2023-м – 33 тысячи, то в 2024-м – уже более 44 тысяч. Чтобы переломить чувствительным. тенденцию, нужно сделать наказание Предлагается повысить штрафы до 5 000-10 000 тысяч рублей.

Наибольшую опасность представляют нетрезвые водители-подростки. За то же правонарушение, совершенное в состоянии алкогольного опьянения, законопроект предусматривает штраф в размере 15 000–30 000 рублей.

В заключении профильной комиссии Совета законодателей отмечается, что для оценки эффективности новых норм требуется время.

– Будем следить за правоприменением и статистикой правонарушений, – сказал Константин Толкачев, добавив, что допуск детей к управлению транспортными средствами целесообразно выделить в отдельный состав правонарушений с более жестким наказанием.

### • Федеральная повестка

### Депутаты поддержали проект изменений в Жилищный кодекс РФ

Законодательное Собрание Нижегородской области

На внеочередном заседании комитета по жилищно-коммунальному хозяйству и топливно-энергетическому комплексу депутаты рассмотрели проект федерального закона, разработанный Самарской губернской Думой, о

внесении изменений в Жилищный кодекс РФ, направленный на устранение пробела в регулировании деятельности советов многоквартирных домов.

В Законодательное Собрание Нижегородской области также поступали обращения граждан на эту тему. Жители указывали на правовую неопределенность: в настоящее время избранный в состав совета многоквартирного дома (МКД) председатель или член совета не могут добровольно сложить с себя полномочия до тех пор, пока не будет избран новый состав или создано товарищество собственников жилья. Действующий Жилищный кодекс РФ не предусматривает для этого четких процедур.

«Ситуация, когда человек по объективным причинам не может выполнять общественные обязанности в совете дома, но при этом не имеет законной возможности от них отказаться, несправедлива. Это демотивирует активных граждан и создает ненужную напряженность. Важно создать ясные и справедливые правила, которые будут работать», — подчеркнул председатель Законодательного Собрания Евгений Люлин.

Законопроектом предлагается внести изменения в статью 161.1 Жилищного кодекса РФ, которые установят основания для досрочного прекращения полномочий председателя и члена совета МКД, порядок избрания новых членов и председателя, механизм временной передачи полномочий председателя другому члену совета.

Комитет рекомендовал Совету Законодательного Собрания поддержать данную законодательную инициативу и направить в официальный отзыв в Государственную Думу РФ.

#### • Межпарламентские связи

Красноярье укрепляет сотрудничество с ЛНР

Законодательное Собрание Красноярского края

30 сентября исполнилось три года воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией. В этот день в Луганске председатель Законодательного Собрания края Алексей Додатко вместе с руководителями ЛНР и депутатами парламентов Оренбургской и Саратовской областей возложили цветы к памятнику «Они отстояли Родину».

В Народном Совете ЛНР Алексей Додатко и Денис Мирошниченко подписали Соглашение о сотрудничестве Законодательного Собрания Красноярского края с парламентом республики. В рамках документа стороны планируют обмениваться опытом по совершенствованию законотворческой деятельности и развивать межпарламентские связи.

В городе Свердловске Алексей Додатко осмотрел объекты, которые возводятся в рамках соглашения между Красноярским краем и Свердловским районом ЛНР. Договор, заключенный в июле 2022 года, предусматривает

совместную работу в разных сферах, в том числе восстановление социальной инфраструктуры муниципального образования.

### Парламент Кубани расширяет географию сотрудничества

Законодательное Собрание Краснодарского края

На сессии ЗСК приняли постановление «О проекте соглашения о межпарламентском сотрудничестве между Законодательным Собранием Краснодарского края и Законодательным Собранием Омской области».

Комментируя принятый документ, председатель ЗСК Юрий Бурлачко подчеркнул, что Краснодарский край и Омская область не являются географическими соседями, находятся в разных часовых поясах, но вместе с тем у двух субъектов много общего.

«Нас объединяет сотрудничество в промышленной сфере. Эта связь активно развивается на уровне кооперации между кубанскими и омскими промышленными предприятиями. И как бы то ни было, мы схожи по климатическим и природным условиям — количество солнечных дней у нас одинаково. И тем важнее, что наряду с едиными экономическими интересами и некоторыми природными характеристиками, мы стремимся развивать межпарламентский диалог и сотрудничество», — сказал Юрий Бурлачко.

Он также отметил, что основными направлениями взаимодействия станут совершенствование законодательства и законотворческой деятельности, повышение эффективности реализации нормативных правовых актов, усиление парламентского контроля за исполнением законов.

# Вологодские депутаты предлагают законодательно закрепить понятие «гастрономический туризм»

Законодательное Собрание Вологодской области

Депутат Законодательного Собрания Вологодской области Любовь Царева выступила на заседании постоянного комитета по культурной политике и туризму Парламентской Ассоциации Северо-Запада России. Она представила концепцию законопроекта о внесении изменений в федеральный закон «Об основах туристской деятельности в РФ», а именно, закреплению в нем понятия «гастрономический туризм».

"Сейчас понятие «гастрономический туризм» не закреплено в нормативно-правовом поле. Хотя популярность этого вида путешествий набирает обороты в России и Вологодской области благодаря уникальному культурному наследию, традиционным рецептам и вкусовым традициям наших городов и деревень. Сегодня многие туристы стремятся попробовать блюда местной кухни, познакомиться с секретами приготовления традиционных угощений и приобрести опыт погружения в атмосферу аутентичных вкусов. Закрепив терминологию на федеральном уровне, мы

сможем создать комфортные условия для развития инфраструктуры данного направления, разработать специализированные маршруты и привлечь ещё больше туристов в регионы. Это будет способствовать развитию малых предприятий сферы гостеприимства, созданию новых рабочих мест и росту доходов местных жителей", — отметила парламентарий.

Концепция законопроекта предусматривает введение нового термина и соответствующего ему официального определения. Депутаты Парламентской Ассоциации Северо-Запада поддержали вологодскую инициативу.

# Депутаты Северо-Запада предлагают расширить перечень работ при приспособлении объектов культурного наследия к современному использованию Законодательное Собрание Республики Карелия

Перечень работ, проводимых в рамках приспособления объектов культурного наследия к современному использованию, необходимо дополнить изыскательскими работами. Концепцию проекта федерального закона разработали парламенты Санкт-Петербурга, Архангельской области и Карелии.

Для сохранения объектов культурного наследия предусмотрены меры по обеспечению их физической сохранности и историко-культурной ценности. Это, в частности, научно-исследовательские, проектные и производственные работы, технический и авторский надзор. Изыскательские работы в установленный перечень не входят. Вместе с тем они необходимы для проведения консервации объектов культурного наследия, ремонту памятников и реставрации ансамблей.

Невключение изыскательских работ в перечень работ, проводимых при приспособлении объектов культурного наследия к современному использованию, может негативно отразиться на состоянии объектов, представляющих историко-культурную ценность.

Члены постоянного Комитета Парламентской Ассоциации Северо-Запада России одобрили предложенную концепцию проекта федерального закона и рекомендовали Конференции ПАСЗР ее поддержать.

### • Региональное законодательство

### С 1 октября в Башкирии детский «комендантский час» начинается уже в 22.00

Государственное Собрание Республики Башкортостан

С 1 октября в Башкортостане ночной «комендантский час» для детей увеличится. Дети, не достигшие 17 лет, с 1 октября по 30 апреля не смогут находиться на улице и в общественных местах одни, без сопровождения родителей или их законных представителей в период с 22:00 до 6:00. До конца сентября запрет начинал действовать в 23:00.

– Ограничения установлены законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Республике Башкортостан», – напомнил Председатель Государственного Собрания – Курултая Константин Толкачев. – Ночью ребенку одному не место на улице, а осенью темнеет раньше. И дело тут не только в возможных правонарушениях, но и в банальных ДТП: в темноте риск попасть под машину выше. Запрет на самостоятельное пребывание детей вне дома обращен, скорее, к родителям. Это напоминание взрослым об их ответственности за детей.

За нарушение ограничений предусмотрена административная ответственность согласно КоАП РФ: штраф в размере от 500 до 2000 рублей.

# В Пермском крае планируют расширить государственную поддержку в сфере детского отдыха

Законодательное Собрание Пермского края

Губернатор Дмитрий Махонин внес в краевой парламент законопроект, который расширяет перечень направлений государственной поддержки отдыха и оздоровления детей.

Предприятия, организующие отдых для детей сотрудников, смогут использовать субсидии не только для приобретения путевок в загородные и санаторные лагеря, но и в профильные лагеря. Эта мера обусловлена растущим спросом на такие формы отдыха и увеличением количества профильных лагерей в регионе.

Также законопроектом предусматривается передача основных полномочий в этой области от министерства труда и социального развития края министерству образования и науки Пермского края.

Планируется, что законопроект будет рассмотрен на заседании краевого парламента в октябре.

# Инициатива прокуратуры края о создании школьных служб примирения обрела статус закона

Законодательное Собрание Забайкальского края

На сентябрьской сессии Заксобрания документ принят в окончательном чтении. Он направлен на профилактику конфликтов, травли и деструктивного поведения среди детей.

Основанием для законопроекта стал анализ прокуратуры региона, показавший, что в образовательных учреждениях есть конфликты и деструктивное поведение детей, включая травлю и попытки суицида, в устранении которых службы примирения не участвуют.

В качестве одной из процедур урегулирования конфликтных ситуаций предложен восстановительный подход, который предполагает использование

навыков, направленных на восстановление отношений, доверия и возмещение ущерба.

Полномочиями по установлению порядка создания и деятельности школьных служб примирения наделены Правительство края и органы местного самоуправления, а по методическому сопровождению — Министерство образования. Число служб медиации в образовательных организациях региона ежегодно растет.

# Закинициативы в сфере земельных отношений поддержаны комитетом Дума Астраханской области

В региональном парламенте под председательством Юлии Нестеровой прошло заседание комитета Думы Астраханской области по экономике и инвестиционной политике, на котором рассмотрели шесть вопросов о внесении изменений в региональное и федеральное законодательство.

Первым депутаты обсудили инициативу Губернатора Астраханской области Игоря Бабушкина о внесении изменений в законодательство о земельных отношениях. Документ уточняет критерии для масштабных инвестиционных проектов, в рамках которых возможно предоставление земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без проведения торгов. Поправки направлены на выполнение решений судов о сносе объектов капитального строительства и на стимулирование жилищного строительства. По итогам обсуждения комитет рекомендовал региональному парламенту принять законопроект в двух чтениях.

### Компенсации взносов на капремонт продлены до 2027 года

Законодательное Собрание Ульяновской области

На заседании Законодательного Собрания депутаты единогласно проголосовали за продление на 2026 и 2027 годы такой меры социальной поддержки как ежемесячная компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах.

Воспользоваться льготой смогут более 9300 человек. В бюджете на эти цели предусмотрено около 18,3 млн рублей, 10 из которых — средства федеральной казны.

В Ульяновской области данный закон действует с 2016 года. В соответствии с ним собственникам жилых помещений в многоквартирных домах, достигшим 70 лет, предоставляется компенсация в размере 50%, а с 80 лет — 100% взносов на капремонт. Данная мера поддержки распространяется на одиноко проживающих неработающих граждан, а также на семьи, состоящие из совместно проживающих неработающих пенсионеров и (или) неработающих инвалидов I и II групп.

Также на два года продлена компенсация в размере 50% от взноса на капремонт находящимся в трудной жизненной ситуации детям-сиротам и приравненным к ним лицам в возрасте от 18 до 23 лет, обучающимся в образовательных организациях в очной форме и являющимся собственниками жилых помещений.

# В Ленобласти запретят присутствие несовершеннолетних в кальянных и курительных залах

Законодательное Собрание Ленинградской области

На заседании Законодательного собрания депутаты приняли во втором и третьем чтениях законопроект, направленный на защиту детей от вредного воздействия табачного дыма и никотинсодержащей продукции.

Предлагается внести изменения в статью 3 областного закона «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию», в соответствии с которыми будет запрещено нахождение несовершеннолетних в помещениях, где предоставляются услуги с использованием кальянов, а также в специально выделенных изолированных зонах для курения табака или потребления никотинсодержащей продукции, причем вне зависимости от времени суток.

Федеральное законодательство уже содержит запрет на продажу и потребление табака несовершеннолетними, однако на практике все еще фиксируются случаи курения среди подростков. Более того, дети продолжают посещать места, где курение официально разрешено для взрослых, подвергаясь воздействию вторичного табачного дыма.

Региональные власти должны использовать предоставленные федеральным законом полномочия по принятию дополнительных мер в сфере охраны физического состояния подростков, убеждены депутаты.

### • Мероприятия

# В Перми утверждены рекомендации для развития научно-технического потенциала России

Законодательное Собрание Пермского края

В Перми завершилось выездное заседание Комиссии Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании РФ по образованию и науке. С 1 по 3 октября столица Прикамья стала площадкой для обсуждения ключевых вопросов реализации региональных программ научнотехнологического развития.

Основное внимание участников было сосредоточено на опыте пилотных регионов, в число которых входит и Пермский край. Именно в этих регионах созданы и успешно функционируют системы управления научно-

технологическим развитием, позволяющие трансформировать научный потенциал в конкретные технологии, продукты и услуги для экономики.

«Реализация научно-технологического развития не может быть оторвана и удалена от жизни людей. Она должна увязываться с социально-экономическими приоритетами и программами, в том числе на региональном и местном уровнях, а субъекты Российской Федерации и муниципальные образования — вносить свой посильный вклад в стимулирование и поддержку научного и технологического прогресса», — отметил председатель Комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию Сергей Кабышев.

Выбор приоритетов региональных программ гармонизирован со Стратегией HTP России и национальными проектами технологического лидерства, а накопленный уникальный опыт требует масштабирования.

По словам председателя Комиссии Оксаны Козловской, сегодня на федеральных площадках идет активная дискуссия и поиск новой модели и механизмов НТР, которые повысят общую эффективность наукоемких, высокотехнологичных производств и обеспечат рост экономики страны. «Для региональных парламентов важен опыт правового обеспечения реализации программ НТР, который связан с развитием опорных населенных пунктов, обозначенных в Стратегии пространственного развития России», — отметила Оксана Козловская.

По итогам заседания члены Комиссии приняли ряд рекомендаций для федерального и региональных парламентов. Так, парламентарии отметили необходимость гармонизировать федеральное законодательство и усилить региональную поддержку для создания единого научно-технологического пространства России. Комитетам Госдумы и Совфеда рекомендовано провести анализ федеральной правовой базы, устранить противоречия в законах о технологиях и уточнить полномочия регионов. Также федеральному законодателю предложено проработать налоговые стимулы для программ НТР в регионах.

Региональным парламентам рекомендовано уделить особое внимание внедрению цифровых сервисов управления наукой, а также усилить поддержку студентов-целевиков вузов и ссузов по направлениям подготовки, востребованным для приоритетных проектов HTP в соответствии с прогнозом кадровой потребности региона.